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Zadanie 25. (2 pkt)

Zgodnie z normami Unii Europejskiej dopuszczalna zawartos¢ jonow azotanowych(V)
w wodzie pitnej wynosi 44 mg/dm’® wody. Po zbadaniu prébki wody pobranej z rzeki okazato
sie, ze w objetosci 30 cm’ tej wody znajduje sie 0,004 g jonéw azotanowych(V).

Okresl, czy woda pobrana z rzeki nadaje si¢ do picia. Odpowiedz uzasadnij
odpowiednimi obliczeniami.

ODBIICZEIIAL vttt ettt eeeee e e eeaeeeeeeeeeeseeeeeeeeeeeeeeennneeeeeeeennnnnnens

OAPOWICAZ: ...ttt e e e st e et e e e steeesbeeensbeesnsaaeanseeennseaensseessseesnnses

Zadanie 26. (4 pkt)

Jedna z metod oczyszczania spalin polega na reakcji tlenkow azotu z amoniakiem
przy udziale katalizatora.

Wiedzac, ze substratami tej reakcji sg tlenek azotu(Il), tlenek azotu(IV) i amoniak,
a produktami azot i woda, napisz réwnanie reakcji i uzgodnij je w oparciu o bilans
elektronowy.

Wskaz substancje, ktore pelnia w tym procesie role utleniacza i reduktora.

ROWNANIE TEAKC]I: 1.vviiiieeiiieiie ettt ettt ettt e et e e st e esbeessseenbeesnbeenseessseenseas

Bilans @leKtrONOWY: ...cc.uieiiieiiiiiiecie ettt ettt ettt e et eesabeebeessbeebaessseesseessseensaeesseenseeasnas

LG8 13Ty SR

REAUKLOT: ettt eeeemememnmnnnns
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Zadanie 27. (3 pkt)
Oblicz stezenie molowe 15% roztworu wodorotlenku potasu, jezeli gestos¢ roztworu
wynosi 1,14 g/cm3.

ODBLICZEINIA: <.t e e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eaee e e e e e e aaaeeeeeeenananns

OAPOWICAZ: ...ttt ettt et ettt et be bt s bt ebe et esaeebeeaees

Zadanie 28. (2 pkt)
Podaj wartos¢ pH i pOH roztworu NaOH o stezeniu 0,001 mol/dm® w temperaturze
25°C, jesli stopien dysocjacji o = 100%.

Zadanie 29. (4 pkt)

Zmieszano 3 g wodoru z 15 dm’ chloru odmierzonego w warunkach normalnych
i zainicjowano reakcje.

Napisz rownanie zachodzacej reakcji.

Oblicz, ile moli czasteczek produktu powstanie w tej reakcji przy zalozeniu 100%
wydajnosci i okresl, ktéorego z substratow uzyto w nadmiarze.

ROWNANIE TEAKC]I: 1.vviiiiiiiieeiiieiie ettt ettt ettt et e e e et e st e et eesbeeseesnbeesseesnseeseas

ODIICZEIIIAL et eeeseneeenenenenes
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Zadanie 30. (3pkt)

Podaj skrocony zapis konfiguracji elektronowej atomu zelaza (Fe) oraz jonow Fe*
i Fe’". Na podstawie konfiguracji elektronowej wskaz, ktory z jonow zelaza, Fe* czy
Fe**, jest trwalszy. Odpowiedz uzasadnij.

Informacja do zadania 31. i 32.

Dwa przedmioty wykonane ze stali pokryto powtokami ochronnymi, jeden powtokq cynkowq,
a drugi niklowq. Po pewnym czasie na obu przedmiotach powstaly rysy uszkadzajqce powtoki.
Utworzyly sie lokalne mikroogniwa metaliczne i nastqpita korozja.

Zadanie 31. (3 pkt)

Zapisz schematy obu mikroogniw opisanych w powyzszej informacji. (Zaléz
powstawanie potogniw metalicznych typu M | M"™). Dla jednego z ogniw oblicz warto$¢
SEM w warunkach standardowych.

SEM OQNIWA ...iiiiiiiiieiiieeiiteestee ettt e ettt e e stteeeteeestaeessaeessseeessseeessseeessseeesseeensseessseessseesnsseesnssens

Zadanie 32. (2 pkt)

Wskaz, ktora z powlok, cynkowa czy niklowa, skuteczniej chroni zelazo przed korozja
elektrochemiczng w sytuacji opisanej w informacji wprowadzajacej. Uzasadnij swoj
wybor w oparciu o wartosci potencjaléw standardowych.
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Zadanie 33. (4 pkt)

Ocen, jak wplywa na ilos¢ tlenku siarki(VI) powstajacego w wyniku reakcji:

2805 + Oz = 2SO0;¢ AH’< 0

a) pOAWYZSZENIC tEMPETALUIY cooieeiiieiieriieeieeeeeeie et e et e seeebeesareesseessseensaeenseenseesnns
b) 0bNIZENIC CISNICNIA oot ere e st e st e e sebeeraeeaneen
¢) zmniejszenie objetosci ukIadu ..o

d) zastosowanie Katalizatora ..o

Zadanie 34. (1 pkt)
Dane jest rownanie reakcji: A + 3B2q) = 24B3)

Podaj wyrazenie na st¢zeniowa stala r6wnowagi dla tego procesu.

Zadanie 35. (3 pkt)

Dla reakcji przebiegajacej zgodnie z rownaniem A,y + By = 24B() oblicz stezenia
rownowagowe [A;] i [B2] oraz warto$¢ stezeniowej stalej rownowagi, jesli stezenia
poczatkowe wynosily: Ca, = 1 mol/dm® i Cs, = 0,5 mol/dm’, a po ustaleniu stanu
réownowagi stezenie rownowagowe [AB] = 0,8 mol/dm’.

ODIICZEIIIAL e eeeeeeensmnesmsmnnnns

OAPOWICAZ: ...ttt ettt ettt et et e e s tteesbeessteesbeesaeesseesseeensaessseasseenssesnsaenssaans
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Zadanie 36. (2 pkt)

Aby przygotowacé dzialk¢ do uprawy pewnego gatunku roslin, ziemi¢ nawozono saletrg
amonow3, czyli azotanem(V) amonu. Podaj, jaki bedzie wplyw nawozenia saletra na
odczyn tej gleby. Odpowiedz uzasadnij, podajac nazwe zachodzacego procesu
chemicznego.

WDPHYW DA OACZYN: oot e ettt e e ee et ee e saeesssaeeesnaeesnsaeesnsaeenns

INAZWEA PIOCESUL ettt ettt e e ettt e e e ettt et e s ittt e e e e aabe e e e eebbteeesaabbaeeesansateeeeanneeeennnees

Zadanie 37. (1 pkt)
Zapisz w formie jonowej (zapis skrocony) rownanie reakcji, jakiej ulega azotan(V)
amonu w roztworze wodnym.

ROWIANIE: .ottt ettt ettt e aeee e e e e eeaee e e e eeeee e eeeeeaeeeeeeeaeneeesnneennnnnnnnns

Zadanie 38. (3 pkt)

Przeprowadzono trzy reakcje manganianu(VII) potasu z siarczanem(lV) sodu odpowiednio
w Srodowisku kwasnym, zasadowym i obojetnym.

Uzupelnij ponizsze rownania, podajac wzor zwigzku manganu, ktory powstal w tej
reakcji. Podaj obserwacje, jakie towarzyszyly kazdej z reakcji.

a) 2KMnO4 + 5Na,SO; + 3H,SO4 — 2 + 5Na,S0O4 + K»,SO4 + 3H,0

18] o113 2Ty SRS PSS
b) 2KMnO4 + Na,SO;+ 2 KOH —» 2 + Na,SO4 + H,O

ODSEIWACTE: .veeuvietieeitietieeteerteeeteestee ettt e tteesbe e seeesseeseeessaessaessseeseeasseessaeenseenseeasseessesnseenseensseensens
C) 2KM1’104 + 3NaZSO3 + HzO - 2 +3 NaZSO4 + 2KOH

ODSEIWACTE: ..eeuveeniieeitietie et et e et e it e ettt ette e bt estteeabeesteeabeesaeesbeeseeenseesaeenseenseesnseensaesnseenseansseenseas
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Zadanie 39. (4 pkt)

Przeprowadzono  doswiadczenie wedlug poniiszego schematu, stosujqc  roztwory
wymienionych substancji.
NaOH

MnC 12

Zaobserwowano, ze bezposrednio po wykonaniu doswiadczenia powstat bialy osad, ktory po
chwili zaczaql przyjmowac brunatne zabarwienie.
Zapisz wnioski wynikajace z podanych obserwacji.

Zadanie 40. (3 pkt)

Reakcje addycji czqsteczek niesymetrycznych HX (np. HCI, H>O) do niesymetrycznych
alkenow przebiegajq wedlug schematu:

Ri Ra
R H*(‘j *‘C*R3 produkt glowny
H%C:C /R2 + HX H X
"R :
’ Ri Ra
H-C—C-R3 produkt uboczny
|
X H

(R;, Ry, R; — grupy weglowodorowe)

Korzystajac z powyzszej informacji, zidentyfikuj produkty reakcji 1 — 3 i wpisz
w miejsce kropek odpowiednie wzory poélstrukturalne (grupowe).

1. CH3-CHo-CH=CHa — 2 s oo produkt gtéwny
2. CH3—C=CH—CHz —EOM .y e produkt gléwny

CH,

3. CH3-CH=CHy —200 e produkt uboczny
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Zadanie 41. (2 pkt)

Jednq z metod ustalenia struktury alkenu jest proces ozonolizy. Proces ten przebiega w kilku
etapach i w uproszczeniu mozna go zilustrowac schematem:

Ry Rj3 Ry R3
\C / ozonoliza \C 0 \C 0
/ C\ e /

R, R4 R, R4

(R;, R2, R3 Ry — grupy weglowodorowe lub atomy wodoru). Analizujqc produkty ozonolizy
mozna ustali¢ polozenie wiqzania podwojnego w czagsteczce alkenu.

Korzystajac z powyzszej informacji i znajac produkty ozonolizy, ustal strukture
alkenow, wpisujac w wolne pola ich wzory pélstrukturalne.

produkty ozonolizy wzor alkenu

20

H— i CH3CH,-
C\H 3—CHy C\H

//O . //O
CH3‘C\H 1 CH3—CH2_C\H

Zadanie 42. (4 pkt)

Zwiqzki X, Y, Z, Q to jednofunkcyjne pochodne alkanow, zawierajqce po cztery atomy wegla
w czqsteczce.

Korzystajac z ponizszych informacji, zidentyfikuj zwiazki X, Y, Z, Q, podajac ich wzory
polstrukturalne (grupowe).

1. Zwiazek X jest produktem tagodnego utleniania zwiazku o wzorze CH;—CH,-CH~CH;

OH
ZIWIAZEK X oottt e e e e et e e et e e e e —t e e e et e e e eaaaaeeeaaraaean
2. Zwiazek Y jest alkoholem monohydroksylowym, ktory nie ulega dziataniu tagodnych
utleniaczy.
ZWIAZEK Yo oo et e et e et e e e e e e e aaaeeeeaees

3. Alkohol Z utleniany w tagodnych warunkach daje zwiazek Q, ktéry pod dzialaniem
amoniakalnego roztworu tlenku srebra przeksztalca si¢ w kwas o wzorze

CH;—CH-COOH
CH,

ZIWIQZEK Zi: oottt e e e e e e e et e e e et e e e e ettraeeearaas

ZWIAZEK Qe e e e e e e e e e ta e e e e etteeeeataeeaeaeataaaeeeareaaeaans
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Informacja do zadania 43. i 44.
Ponizszy wzor przedstawia czqsteczke kwasu p-aminosalicylowego, leku o dziataniu
przeciwgruzliczym, nazywanego w skrocie PAS.

COOH |

[T

- NH

Zadanie 43. (3 pkt)

Podaj nazwy pochodnych weglowodorow, do ktorych nalezalyby zwiazki organiczne
zawierajace  grupy  funkcyjne  (fragmenty  czasteczki PAS)  oznaczone
W powyzszym wzorze numerami2i4,3i4oraz1i?2.

fragmenty czasteczki PAS: nazwa grupy pochodnych

214

314

112

Zadanie 44. (4 pkt)
Uzupelnij ponizsza tabelg, wpisujac nazwe jednej grupy funkcyjnej, wystepujacej
w czasteczce PAS, ktora moze bra¢ udzial w reakcjach z podanymi nizej odczynnikami.

odczynnik nazwa grupy funkcyjnej wystepujacej w czasteczce PAS

HCI

CH;COOH w obecnos$ci H,SOq4

KOH

CH;0H w obecnos$ci H,SOq4
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Zadanie 45. (3 pkt)

Na pewien peptyd zbudowany z aminokwasow o podanych nizej wzorach podziatano stezonym
kwasem azotowym(V) i zaobserwowano pojawienie sie Zottego zabarwienia.

Podaj nazwe¢ aminokwasu oraz zapisz wzor fragmentu jego czasteczki, ktory
bezposrednio bierze udzial w opisanej reakcji.

Podaj nazwe tej reakcji.

1 2 3
CHyCH-COOH ~ HO~{_)~CHy-CH-COOH HO-CHz~CH-COOH
NH; NH; NH;
alanina tyrozyna seryna

INAZWA AININOKWASUL «.eeeeeeteeee e et e e et e e e e e e e e et e aeeeeeeeeee e eeeeeeereaaenaaaaeeeeereenennaaaaens

W2ZOr fragmentu CZASEECZKI: ..o.vvieiieeiiieiieeiecieeeie et ettt e e e et e esbeesteeeebeesaeesseensaesnsaesneans

NAZWA TEAKC]I: 1eeeuviieeiiieeiiee ettt et e et e et e e e taeestaeesteeesssaeessseeeassaeesseeesseeensseennseeennses
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